
 
 

 

 
 

  

SECRE TARIA DE ESTADO DE 

RELACIONES CON LAS CORTES Y 

ASUNTOS CONSTITUCIONALES 

 

   
  

 

 
 

RESPUESTA DEL GOBIERNO 

 
 

  
(184)  PREGUNTA ESCRITA CONGRESO 

 

184/29266 

 

 

01/12/2020 

 

 

75022 

 

AUTOR/A: FERNÁNDEZ RÍOS, Tomás (GVOX); ESTEBAN CALONJE, Cristina Alicia 

(GVOX); VEGA ARIAS, Rubén Darío (GVOX); FIGAREDO ÁLVAREZ-SALA, José María 

(GVOX); RUEDA PERELLÓ, Patricia (GVOX); DE LAS HERAS FERNÁNDEZ, Patricia 

(GVOX) 

 

RESPUESTA: 

 
En relación con la pregunta de referencia, se informa que la Secretaria de Estado 

de Comercio expuso algunos indicadores que apuntan a una recuperación de la 
economía española. En concreto puso de relieve que “En el tercer trimestre del año, en 
un contexto atípico, marcado todavía por los rebrotes y por la ausencia de turismo 

internacional, la economía española ha crecido más de un 16%, mejorando 
sustancialmente, incluso, la previsión del Gobierno, que la situaba en un 13.5%”. 

 
En este sentido, de acuerdo con los últimos datos publicados por el Instituto 

Nacional de Estadística (INE) de la contabilidad nacional trimestral, que corresponden 
al tercer trimestre de 2020 (ver tabla a continuación), es incuestionable que la actividad 

económica española, medida a través del Producto Interior Bruto, experimentó una 
dramática contracción en el primer trimestre (-5,3% respecto al trimestre previo) y, 

sobre todo, en el segundo trimestre de 2020 (-17,9% en relación al primer trimestre) a 
consecuencia del impacto de la pandemia.  

 
Sin embargo, en el tercer trimestre, la actividad económica experimentó una 

intensa recuperación (16,4% intertrimestral), superando las expectativas de los 
principales analistas. En todo caso, dado el fuerte impacto inicial de la COVID-19 sobre 
la economía, la recuperación del tercer trimestre no ha permitido aún recuperar los 

niveles de actividad de hace un año (tasa interanual del -9,0% en el tercer trimestre). 
Ver tabla. 



  

 

 

 

   

 

 

 

Fuente: INE 

 

En lo que respecta al sector exterior español, la Secretaria de Estado de 
Comercio destacó “el fuerte impacto de la crisis en la segunda mitad de marzo y 
durante abril, provocó una brusca disminución de nuestras exportaciones, que llegaron 

a caer a una tasa interanual del 39% en abril. Desde entonces, las exportaciones se han 
venido recuperando progresivamente, volviendo en septiembre a un nivel similar al del 

mismo mes del año pasado. 
 

Nos encontramos sin duda en un contexto comercial internacional complejo y 
donde el impacto de la pandemia se sigue reflejando en el comercio con algunas 

regiones y en determinados sectores. Aun así, se sigue reduciendo el déficit comercial y 
se aprecian algunos indicios esperanzadores en la exportación. Esto nos indica que 

nuestro sector exportador presenta síntomas que invitan al optimismo.”. 
 

Según los últimos datos disponibles de comercio de bienes (noviembre de 2020), 
las exportaciones españolas de bienes han suavizado su caída de forma muy 

considerable, habiendo pasado de una disminución a una tasa interanual del 39,3% en 
abril, a unas exportaciones en noviembre tan solo un 1,3% inferiores a las de noviembre 
de 2019.  



  

 

 

 

   

 

 

Como las exportaciones se han recuperado con mayor rapidez que las 

exportaciones, el resultado es una reducción notable del déficit comercial que, en el 
acumulado enero-noviembre alcanzó los 12.349,1 millones de euros, un 58,7% menos 
que el registrado en el mismo periodo de 2019 (-29.885,9 millones de euros).  

 
La tasa de cobertura se situó en el 95,1%, es decir, 5,1 puntos porcentuales más 

que la de enero-noviembre de 2019 (90,0%). El saldo no energético arrojó un superávit 
de 1.179,1 millones de euros (déficit de 8.602,7 millones de euros en enero-noviembre 

de 2019, datos provisionales), mientras que el déficit energético se redujo un 36,4%. 
 

 
 

Estos datos son públicos, y pueden consultarse en el sitio web de la Secretaría de 

Estado de Comercio, DataComex: http://datacomex.comercio.es/ 
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